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L  ista e shkurtesave 

1. rrupsionit DHKEK - Drejtoria për Hetime të Krimit Ekonomik dhe Ko
 ër Sundimin e Ligjit 2. EULEX - Misioni i Unionit Evropian p
 3. FIQ – Forumi për Iniciativa Qytetare 4. ICITAP – Programi i Asistencës në Trajnime për Hulumtimin e Krimeve Ndërkombëtare (International Criminal Investigative Training Assistance Program) 
 5. KE - Komisioni Evropian 
 istria e Punëv shme 6. MPB - Min e të Brend7. NJHRKEK – Njësitë regjionale për hetimin e krimeve ekonomike dhe korrupsionit 
 b8. OKB – Organizata e Kom eve të Bashkuara 9. PK – Policia e Kosovës 

 hshëm të OKB 10. PSSP – Përfaqësuesi Special i Sekretarit të Përgjit
 etit Evropian 11. PVPE - Plani për Veprim i Partnerit
 12. SHPK - Shërbimi Policor i Kosovës 13. UNMIK - Misioni i Kombeve të Bashkuara në Kosovë 
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Parathënie 

Ky dokument diskutimi paraqet në mënyrë neutrale dhe objektive çështjet kryesore që kanë dalë nga hulumtimet tona në pesë regjione të Kosovës, përkatësishtë në: Mitrovicë, Ferizaj, Gjilan, Pejë dhe Prizren, në lidhje me Luftimin e Krimeve Ekonomike dhe Korrupsionit nga Policia e Kosovës. 
Është viti i dytë me radhë që Forumi për Iniciativa Qytetare (FIQ) së bashku me gjashtë organizatat partnere të projektit kanë hulumtuar dhe studiuar temën në fjalë, duke mbajtur debate publike dhe njëkohësisht duke zhvilluar intervista me zyrtarët policor përkatës në secilën komunë. Prandaj, në këtë dokument do të bëhet një ndjekje e rezultateve dhe të priturave nga Policia e Kosovës që nga viti i kaluar. Ne arsyetojmë mungesën e ndonjë informacioni eventual që lidhet direkt me punën e Drejtorisë për Hetimin e Krimeve Ekonomike dhe Korrupsionit – DHKEK, ngase, megjithë kërkesën e drejtuar në Drejtorinë Qendrore të Policisë së Kosovës, nuk na është mundësuar realizimi i intervistës.       
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Hyrje  

Republika e Kosovës tashmë ka hyrë në rrugën e saj “pakthim” drejt Bashkimit Evropian, megjithatë sfidat që dalin përpara janë jo lehtë të përballueshme. Luftimi i krimit të organizuar është një ndër kriteret bazë që Kosova duhet plotësuar në këtë rrugëtim. Në këtë mes, luftimi i krimeve ekonomike dhe korrupsionit zë vend tejet të rëndësishëm. 
Metoda e përdorur në  këtë dokument diskutimi është ajo kualitative duke ngërthyer në vete metodën hulumtuese vlerësuese (Evaluation Research Strategy), vend të rëndësishëm zë edhe krahasimi i të gjeturave dhe rezultateve në mes dy viteve (2010 – 2011).  Disa nga teknikat që janë shfrytëzuar janë intervistat e bëra me zyrtarë dhe anëtarë të shoqërisë civile të përfshirë në proceset përkatëse, debatet e organizuara në pesë regjione të Kosovës poashtu kanë shërbyer si indikator se sa janë zbatuar veprimet e caktuara të një politike. Pjesë e metodës ka qenë edhe monitorimi i veprimeve të institucioneve përmes medias dhe raporteve të ndryshme. 
Ky dokument diskutimi fokusohet kryesisht në vlerësimin e zbatimit të politikave të caktuara dhe efekti i luftimit të krimeve ekonomike në  shoqëri. Gjithashtu, ngritja e kapaciteteve tek Policia e Kosovës  është pika kyçe e shtjellimit të temës, dhe në këtë  rrafsh, vlerësimi i zbatueshmërisë së PVPE-ve konkretisht sa përket hapave që parashihej të mirreshin në luftim të kësaj dukurie. Duke pasur parasysh kompleksitetin e çështjes, qëllimi kryesor i këtij dokumenti diskutimi është paraqitja e një qasjeje logjike, përmes vlerësimit të të gjeturave dhe dhënies së rekomandimeve për përmirësim të gjendjes aktuale në Policinë e Kosovës, dhe inicimi i diskutimeve të hapura lidhur me temën në fjalë.        
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Korniza e përgjithshme e legjislacionit dhe politikave   

Policia e Kosovës është ndër institucionet kryesore të lidhura direkt në  luftimin e  krimeve ekonomike dhe korrupsionit.  Për adresimin e kësaj çështje janë paraparë disa objektiva dhe aktivitete për Policinë e Kosovës në kuadër të PVPE-së. ku pika 99 e PVPE ka vënë këtë objektiv: përforcimi i kapaciteteve të Njësisë (tani Drejtoria) për Hetime të krimeve ekonomike, financiare, dhe korrupsionit brenda Shtyllës për Hetime në kuadër të Policisë së Kosovës.1 Aktivitetet përfshijnë: Aprovimi i strukturës organizative në bazë të Ligjit për Policinë, Njësimi dhe zhvillimi i funksioneve vendore të PK për krimet financiare, trajnimi i stafit të Njësisë për Hetime Financiare, zhvillimi i bashkëpunimit operativ i DHKEK me institucionet tjera relevante për luftim dhe parandalim të shpërlarjes së parave, pajisja me teknikë adekuate në proporcion me numrin e stafit, por edhe miratimi i ligjeve tjera ka qenë në funksion të luftimit të këtyre krimeve. 
Legjislacioni në luftimin e krimeve ekonomike, financiare dhe korrupsionit ka filluar një fazë të re që nga viti 2008 me zëvendësimin e rregulloreve të UNMIK-ut me ligje. Tani janë bërë disa ligje si Ligji për Administrimin e aseteve kriminale të sekuestruara dhe konfiskuara ose ai për shpërlarjen e parave. Ndërkohë, edhe Kodi i Përkohshëm Penal i Kosovës e trajton këtë çështje.2 Sa ka qenë UNMIK-u përgjegjës nuk ka pasur strategji në luftimin e krimit të organizuar dhe pas pavarësisë është filluar në hartimin e politikave. Prandaj, Policia e Kosovës tani ka strategjinë dhe planin e veprimit për luftimin e krimit të organizuar. 
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                                                1 Republika e Kosovës, Plani i Veprimit për Partneritet Evropian (PVPE), Prishtinë 2010 2 Forumi për Iniciativa Qytetare, Raporti: SUNDIMI I LIGJIT - kapacitetet dhe funksionimi i institucioneve, nëntor 2010 



  
Raporti i Progresit 2011 për Kosovën nga Komisioni Evropian ndër të tjera thekson që deri tani ka filluar një transferim gradual i përgjegjësive të Qendrës së Inteligjencës Financiare nga EULEX-i tek autoritetet e Kosovës. EULEX-i ka mbajtur disa kompetenca ekzekutive.3 Korniza organizative që ka të bëjë me krimet ekonomike, financiare dhe pastrimin e parave është komplekse. Njësia për Hetime Financiare në kuadër të Drejtorisë për Hetimin e Krimit të Organizuar është përgjegjëse vetëm për të ashtuquajturat raste të integruara (rastet financiare të lidhura ngushtë me krim të organizuar), por jo për rastet e krimit të pavarur financiar.4 Drejtoria për Hetime të Krimit Ekonomik dhe për Korrupsion e Policisë së Kosovës (DHKEK) dhe Task-Forca e sapokrijuar për anti-korrupsion e mbikëqyrur nga Prokuroria Speciale (PSRK-AKTF), merret me të gjitha llojet e krimeve financiare. DHKEK trajton krimin e rregullt financiar dhe rastet e pastrimit të parave dhe PSRK-ACTF përqendrohet në rastet e profilit të lartë dhe rastet e dërlikuara.5  n
             
                                                 3
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 Raporti i Progresit 2011 për Kosovën, Komunikata nga Komisioni për Parlamentin dhe Këshillin Evropian, Strategjia e Zgjerimit dhe Sfidat Kryesore 2011-2012, (COM (2011) 666), fq. 56 4 Raporti i Progresit 2011 për Kosovën, Komunikata nga Komisioni për Parlamentin dhe Këshillin Evropian, Strategjia e Zgjerimit dhe Sfidat Kryesore 2011-2012, (COM (2011) 666), fq. 56 



    
Të gjeturat e hulumtimit Drejtoria për Hetimin e Krimeve Ekonomike dhe Korrupsionit e Policisë së Kosovës, tanimë vepron me strukturë të re organizative. Centralizimi i kësaj drejtorie ka ndikuar shumë në shmangien e procedurave të gjata të raportimit dhe baza hierarkike është thjeshtësuar dukshëm.5 Centralizimi si anë të ndritur të medaljes ka edhe koncentrimin e resurseve, jo vetëm humane por dhe të paisjeve të ndryshme tekniko-teknologjike, të cilat duhet të përdoren gjatë dhe pas përfundimit të operacioneve të ndryshme nga kjo drejtori. 
Në bazë të strukturës së re organizative janë paraparë edhe objektiva të ndryshme që duhet të përmbushen nga kjo drejtori. Plani i Veprimit për Partneritet Evropian cakton qartë obligimet dhe objektivat që parashikohen të përmbushen nga DHKEK, për të plotësuar vakumin ligjor dhe politik në zbatimin e politikave të caktuara të kësaj drejtorie, e që janë dhënë si parakusht për integrimin e Kosovës në strukturat evropiane. Megjithë qartësinë e obligimeve dhe objektivave, problematikë ende mbetet përmbushja e tyre. 
Në krahasim me vitin e kaluar, Ligji për Policinë është në një stad më të mirë të zbatimit.  Transferimi gradual i përgjegjësive të Qendrës së Inteligjencës Financiare nga EULEX-i tek autoritetet e Kosovës ka ndikuar në këtë aspekt. Ky ligj është pasuruar dhe me akte dhe rregullativa nënligjore.6 Një ndër dobësitë e theksuara është mosformimi i policisë gjyqësore në kuadër të Policisë së Kosovës, ku kjo ka bërë që të duken ngecje edhe në mungesën e komentarit (dokumentit shpjegues), i cili dokument do të shpjegonte e komentonte pjesë të caktuara të Ligjit për Policinë, procedurës penale, etj. Megjithatë, në pyetësorin e realizuar me NJHRKEK-të, është theksuar se ekziston një doracak shpjegues i ligjeve, por që nuk është mjaft rofesional dhe i mjaftueshëm për ligjet e aplikueshme. p
                                                 5  ekonomike”, të shtator 2011 
 9

 Forumi për Iniciativa Qytetare, debate publike me temën “Luftimi i krimevembajtura në pesë qendra të Kosovws: Mitrovicë, Ferizaj, Pejë, Gjilan, Prizren, 6 Pyetësor i realizuar me NJHRKEK, në pesë regjione të Kosovës, gusht 2011. 



  
 
Strategjia për luftimin e krimeve ekonomike rregullon kordinimin e Policisë me institucionet tjera relevante, si: Doganat, Prokuroria, Gjykatat, etj. Shumë nga të intervistuarit kanë theksuar se ekziston bashkëpunim i mirë me institucionet gjegjëse, por që problematikë mbetet mosprezenca e prokurorëve në rastet e bastisjeve nga DHKEK. 
Plani i Veprimit për Partneritet Evropian ka paraparë që në kuadër të DHKEK-së të zhvillohen edhe trajnime profesionale të cilat do të shërbenin për të ngritur kapacitetet profesionale të kësaj drejtorie. Mungesa e trajnimeve të tilla vërehet dukshëm.7 Megjithë vazhdimësinë e trajnimeve, problematikë e madhe është largimi i stafit nga puna, kjo gjë shton nevojën për të pranuar pjesëtarë të rinj dhe njëkohësisht për ta nevojitet të rifillohet nga zero me trajnimet përkatëse. Në këtë stad paraqitet nevoja për buxhet, e që fatkeqësisht, drejtoria vërehet se ka mungesë të dukshme të buxhetit. Ikja e personelit minon edhe ngritjen profesionale të drejtorisë dhe njësiteve regjionale. Meqë nevoja për personel të ri rritet, rritet gjithashtu dhe numri i të punësuarëve jo-profesional në këtë drejtori, madje ka pasur raste që në këtë drejtori janë punësuar edhe njerëz që kanë të përfunduar vetëm shkollimin e mesëm.8 Ky defekt lidhet direkt me mungesën e një strategjie në Policinë e Kosovës, e cila strategji do të mëtonte të ruante stafin dhe njëkohësisht të mbajë nivelin e duhur profesional në kuadër të strukturës së PK-së. 
Sa i përket ngritjes së kapaciteteve, në njësitë regjionale për hetim të krimeve ekonomike dhe korrupsionit ka mungesë të dukshme jo vetëm të stafit, por edhe të pajisjeve bazë teknologjike si dylbive të natës, pajisjeve GPS, dhe mjeteve tjera të teknologjisë informative, madje në disa regjione këto njësi nuk kanë as zyre.9 Deri më sot, NJHRKEK-të theksojnë që donacione nuk kanë pasur nga Policia e Kosovës, or vetëm nga ICITAP. p
                                                 7   Mungojnë trajnime profesionale juridike, për kontabilitet, për IT dhe gjithashtu trajnime qëlidhen direkt me krimin financiar. 8 funksionimi i 
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 Forumi për Iniciativa Qytetare, Raporti: SUNDIMI I LIGJIT - kapacitetet dhe institucioneve, nëntor 2010 9 Pyetësor i realizuar me NJHRKEK, në pesë regjione të Kosovës, gusht 2011. 



 
 

 

 

 

 

Rekomandime 

• Është nevojë emergjente krijimi i Policisë Gjyqësore në kuadër të Policisë së 
e, hor; 

Kosovës; 
• jshmr koe; 

Përgatitja e komentarit (dokumentit shpjegues) është shumë e nevorekomandohet që një gjë e tillë të përgatitet në afat sa më të shkurtëm• Prezenca e prokurorëve në rastet e bastisjeve ështe nevojë e duksh
• Duhet të mbahen trajnime profesionale të vazhdueshmë në lëmin e kontabilitetit, teknologjisë informative, etj. 
• NJHRKEK-të duhet të kenë hapësirë të mjaftueshme për punë, dhe njëkohësisht duhet të pajisen me mjete të nevojshme, si: dylbi nate, mjete GPS, etj; m • Policia e Kosovës duhet të përgatis strategji për të mbajtur stafin e tanishënë punë, sepse largimi i stafit ka kosto mjaft të lartë materiale dhe 

, profesionale; 
• DHKEK duhet të hapë konkurs për pranimin e stafit profesional, si: juristkontabilist, IT, etj; 
• Duhet të lidhet kontratë e punës me hetuesit me afat më të gjatë, dhe njëkohësisht nëse kontrata e punës shkëputet pa paralajmërim, atëherë duhet të paguhen të gjitha shpenzimet e trajnimeve nga zyrtari që shkëputë marrëdhënien e punës;     
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Kryesore 2011-20 
Intervista dhe Debate:  6. Intervistim me Policinë e Kosovës NJHRKEK në regjionet: Mitrovicë, Pejë, Ferizaj, Gjilan, Prizren, gusht-shtator 2011. 7. Seri e debateve publike organizuar nga FIQ dhe partnerët me temën: “Policie Kosovës: Luftimi i Krimeve Ekonomike dhe Ko
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